

# 触点变革：探寻学校变革的蜀山之道

## 合肥蜀山区举行2018“品质教育实践与研究”阶段性成果展示会

星报讯(刘亚萍 於新东 记者 胡龙生) 近日,合肥市蜀山区2018年“品质教育实践与研究”阶段性成果展示会在合肥五十中西校教育集团合作化路校区举行。上海市教育科学研究院普通教育研究所汤林春所长率李伟涛、杨金芳、杨四耕等专家以及合肥市教育科学研究院原院长、特级教师李卫文,上海青浦区教育学院副院长、特级教师关景双,南京市玄武区教科所教科室主任项平应邀作为论证组专家与蜀山区中小学校校长等300多人一起交流探讨课程变革。

据了解,2017年10月25日,蜀山区与上海教科院签约为期三年的“品质教育实践与研究”项目,围绕区域教育发展规划制定,在学校教学改进、课程建设、德育教育等领域选择关键点和突破口开展行动研究。一年多来,上海教

科院专家多次深入蜀山区各实验校,听课、访谈、诊断、头脑风暴……学校与专家互动进步,同时,2018蜀山教育“品质教育提升年”在资源、质量、管理、保障四大方面发力,促进了全区由课程建设带动品质教育全面提升。

据悉,蜀山区一校一品的德育课程与立体多元的德育体系构建,将社会主义核心价值观24字教育融入区域德育精品项目之中,构建区域德育网图的做法真正将德育实现了全员、全程、全科渗透。

上海市教育科学研究院普通教育研究所所长汤林春表示,10所学校的展示、三个专家总结、一堂观察课、一个课改方案、一个课例研究汇报等,充分展示了上海、蜀山合作一年多来的推进成果。他认为,魅力教育将成为蜀山唱响全国的品牌。

### 合肥市少先队 改革示范项目观摩活动在经开区举办

近日,由共青团合肥市委、少先队合肥市工作委员会主办,共青团合肥经济技术开发区工作委员会、合肥经济技术开发区社会发展局协办,少先队合肥市建平实验小学工作委员会承办的2018年合肥市少先队改革示范项目的第二次观摩活动在合肥市建平实验小学举行,主题为“集结在星星火炬旗帜下”为主题,分为两个阶段,包含一节队前教育课和一场入队仪式,活动之后进行了点评和讨论。

□董燕

### 合肥市蜀山区全方位打造“平安校园”

1月2日至4日,合肥市蜀山区教体局、综治办、公安分局联合对2018年申请创建“平安校园”的24所中小学、幼儿园开展评估考评认定工作。此次考评按照“听取汇报、查阅资料、实地查看、评估反馈”等程序进行。考评组从前置条件、人防建设、物防建设、技防建设、安全教育、综合治理等六个方面对创建学校进行全方位评估验收。

听取汇报后,考评组专家认真查阅考核软件资料,及时记录评估情况。在实地检查环节,考评组分别到门卫室、视频监控室、学生宿舍、餐厅、教学楼等重点部位进行实地查看;对门卫制度、消防器材、安保器械、食品安全等重点环节的工作情况进行检查。通过检查,考核组对各校安全工作的举措和取得的成效进行了现场反馈,并提出指导意见。

接受“平安校园”评估验收的中小学、幼儿园表示,将进一步创新工作思路,改进工作方法,拓宽工作渠道,凝心聚力,全力做好校园的平安建设与安全稳定工作,打造平安、祥和、健康的美丽校园。

□於新东 刘亚萍

### 合肥市梦园小学 举行家校互动“草地音乐节”

近日,合肥市梦园小学第四届迎元旦家校互动“草地音乐节”如期举行。梦园小学的师生和家长们用自己特有的方式迎接新年的到来。本次音乐节集合了舞蹈、合唱、独唱与舞台剧、朗诵、街舞等多种舞台表现形式。每一个节目都有家长的身影,从主持到表演,从策划到排练演出都由家长牵头,充分体现了家校互动的元素。

在节目现场,一年级家长们迎来了一份珍贵的礼物——由合肥工业大学出版社正式出版的《责任家长教育读本(一年级版)——梦想的翅膀》。值得一提的是,本书的所有章节均由梦园小学一线老师编写。校长邵春荣向一年级的8位家长代表赠书,并合影留念。

□吴晓娟

### 合肥市螺岗小学爱心献血彰显文明

“我献血,我光荣”,1月4日上午,合肥市螺岗小学组织教师来到瑶海区教体局参加2019年度瑶海区无偿献血活动。共有6名教师报名,成功献血5名。教师填写登记表,量血压,抽血化验。在献血队伍里有党员,有中层干部,有教研组长,有年轻教师等。

□窦学文

### 合肥市临泉路第二小学 举行“十大新闻”“最美人物”评选

1月4日下午,合肥市临泉路第二小学2018年度校园“十大新闻”“最美人物”暨“最美团队”颁奖典礼在学校报告厅正式拉开帷幕。市教育局及瑶海区教体局相关领导参加活动,师生、家长欢聚一堂,共同见证学校过去一年的成就,舞蹈、京剧、葫芦丝、合唱等多个节目让现场热闹非凡。

□吴海波

### 合肥市少儿艺术学校荣获2018年 WER世界教育机器人锦标赛优异成绩

近日,备受瞩目的全球教育机器人顶级盛事——世界教育机器人大赛(WER)2018赛季世界锦标赛在上海国家会展中心开赛,来自全球30多个国家和地区的近10000名小选手在这里上演精彩绝伦的巅峰对决。据悉,合肥市少儿艺术学校今年首次参加本次比赛,共派出三支队伍八名学生,由指导教师梅小虎集中培训,最终三支队伍分别获得了“WER普及赛”一等奖及“WER能力挑战赛”一等奖的好成绩。

□商常宝

### 合肥市新安江路小学 举办“新风古韵”经典诵读展演

用诗歌点燃诵读的激情,用激情渲染多彩的青春。日前,由合肥市新安江路小学主办、安徽省基础教育协同中心协办的“雅言传承文明 经典浸润心灵”首届新风古韵朗诵会暨第二届“艺彩飞扬”社团展演在合肥市新安江路小学操场拉开序幕。本次活动也是安徽省“青行行走”进校园朗诵首站活动。活动由老师、学生、家长共同参与,充分反映了该校“让每一颗星都发出不一样的光彩”的办学理念,折射出该校师生昂扬向上的积极精神风貌。

□葛新磊

### 合肥市蚌埠路第三小学少年军校 开展生活技能大比拼

近日,合肥市蚌埠路第三小学举办了少年军校“四自”少年生活技能大比拼活动。此次活动,分年龄段进行:一二年级“我会穿衣系鞋带”、三四年级“我会叠衣叠被”和五六年级“我会钉纽扣”。在低年级组,那些在家里的“小皇帝”“小公主”成了一个生活自理的小能手;在中年级组,小同学们一丝不苟,动作娴熟行云流水;高年级组鸦雀无声,选手们个个专心致志,针线在他们手中来回穿梭。这次生活技能大赛不仅为同学们打造了一个展示自己、提高自己、快乐自己的平台,更让他们在快乐实践中提高了自理能力。

□张卉

## 聚焦改革发展 蜀山打造“品质教育”系列宣传报道(二)

# 融入名校集团化办学 实现校区跨越式发展

## ——西小南校教育集团嘉和苑校区品质教育提升之路(下)

### “量身定制”课程 提供更广阔的舞台

每到周五下午,嘉和苑校区五年级的郭润栋都非常兴奋,因为能够参加学校新开设的空竹社团。操场上,五颜六色的空竹由两根竹竿操控,在绳索间上下穿梭,三十几个孩子跟着两位专业老师学得有模有样。

在嘉和苑校区周五下午的课程超市上,每个孩子都能够根据自身的需求自主选择课程上课。西小南校教育集团精心打造的“幸福DIY课程超市”,被巧妙地“移植”到集团成员校当中,以学校给学生“配餐”和学生自己“点菜”等方式,使每一位学生拥有一份个性化的课表,来满足不同学生的发展需求。

为寻找校园发展新的增长点,根据校情生情实际,西小南校嘉和苑校区着力打造具有科技特色的课程体系。“嘉小科学植物园”“模拟湿地生态系统”“科普长廊”“校园科技节”……让学生们置身于绿色天地,科学乐园。学校鼓励学生动手、动脑“做”科学,用丰富多彩的亲历活动充实教学过程。

科技辅导员们有计划地指导学生利用课余时间、节假日开展课外科普阅读活动;组织学生观察、调查、采访、写日记等;课堂上,组织学生把走向社会大课堂中调查得来的资料作较详细的交流,以语言、文字、统计图表、图画等方式来表达,和大家一起分享自己的研究成果。学生在参与中增长见识,培养能力,展示才能,锻造品质。

### 搭建家校共育“桥梁” 成就嘉校美丽学生

“你好,这是学生通道,请不要私发小传单,孩子们在这里放路队,电动车请靠边停……”放学时,嘉和苑校区门口放学的队伍整齐划一,家长志愿者们则在老师的引导下,缓缓地护送放学队伍离开,整个过程井然有序。去年秋季开学以来,西小南区嘉和苑校区各班级根据家长自愿报名情况,共招募七百余名志愿者家长,与值班领导、

老师们一起,为师生进行着“护学岗”工作。

在执行校长奚晓雯看来,要促进学校与家庭的联系,家长在学校大型活动中的参与感也必不可少。她告诉记者,本学期开学,学校举行了“明礼启智、志远行近,做新时代好少年”开学典礼暨一年级新生开笔礼仪式。“正衣冠,朱砂开智,击鼓明智,启蒙描红,启蒙教育”,新同学们在家长的陪伴和全体师生的见证下,正式开启了人生新篇章。

家长会是家校沟通的纽带,嘉和苑校区创新举措,各班采用灵活多变的方式和家长们沟通、汇报、交流,多彩家长会令人耳目一新。二(1)班的5名学生自信地站在讲台上,或谈自己的阅读体验,或总结学习小窍门,流利的表达和独特的视角赢得了家长们的阵阵掌声。三(3)班、三(4)班的孩子通过写信的方式,给家长写下了自己心中的话,或表达感恩之情,或说出心底的小秘密。家长们被那一封封真挚感人的信深深地触动,读着读着,泪水渐渐地湿润了眼眶……

在嘉和苑校区,家长志愿者积极参与学校工作,已经成为了家校共育的新常态。学校还联动嘉和苑社区成立全省首家校园“关爱未成年人联盟”,旨在通过各方的共同努力,为未成年人的成长构建安全的发展环境和美丽的校园。“关爱未成年人联盟”成立后,每个月都会设立一个主题,将开展交通安全、消防安全、防拐、防溺水等相关的安全教育活动。“学校将以此凝聚公安、消防、交警、家长及社区的力量,一起为孩子们撑起一片安全的蓝天。”嘉和苑校区德育副校长杨初说。

西园新村小学南校教育集团嘉和苑校区的未来框架逐渐清晰:塑造品质教师、构建品质课程、追求绿色质量,才能培育出美丽学生,建设师生和谐幸福家园,切实提升学校办学品质,让嘉和苑校区——这颗天鹅湖畔的教育明珠更加璀璨夺目、美丽动人!

□刘亚萍 於新东 记者 胡龙生 李敏 陈莹莹